特區政府昨日在政府總部舉辦首場中共二十屆四中全會精神宣講會。 中共二十屆四中全會通過的「十五五」規劃建議為國家未來五年的發展 作出頂層設計和戰略擘畫,更對香港有重大影響和啟示。「十五五」規 劃建議明確提出,要「支持港澳更好融入和服務國家發展大局,加強港 澳與內地經貿、科技、人文等合作」,「發揮港澳背靠祖國、聯通世界 獨特優勢和重要作用」,「支持香港建設國際創新科技中心」,對香港

的定位進一步明確。在這一重大戰略窗口期,香港應主動融入國家規劃,把握「開 放」「科技」「發展」等關鍵字,積極擁抱「十五五」時期的發展新機遇。

毛振華 香港大學經管學院教授 特首政策組專家組成員

「十五五」時期,香港應繼續承擔「引進來」的主 端口角色,同時深化「走出去」的橋頭堡定位,發揮 自身國際化軟實力優勢,更好助力中國高水平對外開 放持續推進, 開創合作共贏新局面

為中國式現代化賦能

一是香港經濟依然充滿活力,爲實現2035年遠景目 標奠定良好基礎。今年第三季GDP按年實質增幅擴大到 3.8%,是超過一年半以來表現最好的一季。消費端呈現 「服務消費領跑、商品消費回暖」特徵,其中旅遊相 關消費拉動明顯,1月至10月訪港旅客人次達4,100 萬,同比增加12%,帶動酒店業、零售業、餐飲業復 甦。 金融市場表現也十分突出, 畢馬威統計顯示, 前 三季度香港IPO市場以67宗新股、1,829億元募資額, 有望登全球 IPO市場排名榜首。港股總市值增至逾49萬 億元,南向資金累計淨流入達1.3萬億元,港元資產的 全球「避風港」地位進一步鞏固

二是國家推進高質量發展與高水平開放的雙重戰 略,爲香港強化雙向樞紐功能創造空間。國家實現高 質量發展, 亟需國際化金融服務與全球資源配置能力 支撐。香港作爲全球最大離岸人民幣市場與「最自由 經濟體」,可依託金融優勢爲內地產業提供跨境投融 資服務,借助航運與普通法資源,一邊助力內地企業 「走出去」,一邊吸引國際資本「引進來」,成爲國 家「雙循環」的「國際介面+服務樞紐」

三是内地與港澳多領域合作深化,爲香港消費與人 文經濟注入新動能。當前內地居民服務消費升級趨勢 顯著,對高品質文旅、醫療、養老服務需求持續提 升。香港可借勢深化與內地的消費聯動,讓消費與人 文合作成爲香港經濟增長的新支點。

四是國家科技自立自強戰略,爲香港國際創科中心 建設破局賦能。香港擁有多所世界百強科研高校,大 灣區內地城市具備完整產業鏈與中試能力。二者可通 過河套合作區、北部都會區等載體,實現「香港研發+ 内地轉化」協同,在助力國家關鍵技術突破的同時, 讓香港創科成果落地產業化。

聚焦「金融+科技」發力

結合中共二十屆四中全會會議精神和香港自身稟賦 以及經濟發展情況,「十五五」時期,香港可從強化 國際金融、航運、貿易中心地位、擴大消費、加力構 建科創中心、助力內企出海等方面發力,促進中國高 質量發展取得顯著成效

一是升級服務業核心競爭力。在金融領域,香港須 緊扣「十五五」規劃建議金融創新導向,一方面擴大 人民幣債券、綠色ETF等產品供給,推動跨境理財通 資金池業務擴容,吸引內地長期資金配置港元資產; 另一方面主動爭取RWA(真實世界資產代幣化)試點,

在綠色資產、知識產權領域探索數字化融資;同時回 應航運界需求,鼓勵金融機構開發船舶融資、海事保 險、航運衍生品,搭建「船舶交易+融資+保險」專業 平台,實現金融與航運深度融合;在貿易領域,依託 大灣區「9+2」城市協同,打造海陸空多式聯運體系, 推出「大灣區貨物通關一體化」服務,爲企業提供從 報關、物流到結算的高增值貿易服務,鞏固全球貿易 中心地位。

二是深化兩地經貿、人文合作,激發內地市場對接 潛力,擴大消費。在文旅消費領域,香港可聯合大灣 區其他城市推出「香港會展+深圳創科體驗+澳門休 閒」等跨城文旅聯程產品,精準吸引家庭客群與商務 遊客,以區域協同放大消費吸引力;在零售消費領 域,依託「零關稅」優勢擴大高端消費品、進口保健 品供給,設立跨境消費體驗中心並優化支付、物流服 務,助力重現購物天堂活力;在民生服務領域,一方 面推動醫療領域「檢查結果互認+遠程會診」,讓內地 居民便捷享受香港優質醫療,另一方面探索「跨境養 老社區」模式,在大灣區內地城市共建養老基地並輸 出香港管理護理標準。

加快建設北都區發展創科

三是以「產業布局+高端人才」驅動,打造創新科技 中心,加快北部都會區「創科孵化+高端製造」集群推 進,預留充足土地保障創科布局,深化河套深港科技 創新合作區建設並打破創新要素跨境流動壁壘;同時 進一步加大對本土創科企業的扶持力度,包括但不限 於設立專項基金、提供稅收優惠、優化創業孵化環境 等措施;在人才引育上,針對人工智能等重點領域定 向引進頂尖團隊,配套創業補貼等支持,推動人才鏈 與創新鏈、產業鏈、資金鏈協同發力,服務國家科技 戰略,提升香港創科產業的創新水平和競爭力。

四是打造中企出海服務體系,助力開啟「以我爲 主」的新一輪全球化。當前,受逆全球化進一步抬 頭、全球產業鏈供應鏈加速重構等影響,「出海」逐 漸成爲眾多中資企業保生存、求發展的「必選項」。 香港可依託金融、法律、制度、人才優勢,搭建中企 出海一站式服務平台,提供定製化方案;同時深化大 灣區協同,推動「香港服務+內地製造」併船出海,依 託人才優勢助力企業對接全球市場,切實發揮橋頭堡 作用。

整體來看,中共二十屆四中全會爲香港未來五年經 濟工作指明了方向,也爲香港提供了順勢而爲、乘勢 而上的難得窗口。未來香港要利用好「背靠祖國、聯 通世界」的獨特優勢,緊扣「十五五」規劃建議要 求,在金融升級、科創協同、中企出海服務等領域精 準發力,深化與大灣區融合,以「賦能者」姿態融入 國家發展大局,推動經濟實現更穩健的高質量發展。

多方位支持選舉 豐富形式帶動投票

高佩璇 全國政協委員 香港潮州商會會長



日,香港潮州 商會和香港汕 頭社團總會聯 合舉辦新一屆 立法會選舉候 選人見面會。 來自選委會界 別、功能界別

11 月 17

和地方選區的逾四十名候選人出席, 並向兩個團體介紹政綱及服務承諾。 見面會持續三個多小時,有嚴肅的話 題和莊嚴的承諾,亦不乏輕鬆貼地的 對話。各位候選人就國安教育、經濟 發展、改善民生、青年事務等提出建 議和願景,展現良好的議政能力、選 舉文化和民主質素。

特區政府剛公布了新一屆立法會全 部候選人名單,選舉進入最後衝刺階 段。筆者支持特區政府進一步加大宣 傳力度,讓每一位市民都充分認識這 場完善選舉制度之後的第二次立法會 選舉的重大意義。立法會選舉關係到 香港由治及興,關係到每個市民的切 身利益,關係到「一國兩制」下香港 的高質量民主發展。而每一位選委會 成員、每一個愛國愛港社團都要努力 發揮帶頭作用和影響力,呼籲廣大市 民街坊關心選舉,積極投票,選賢與

首先,特區政府在動員的形式上可 以更多元化、更貼地。

最近一段時間,特區政府透過電視 台、報章以及戶外媒體等形式,鋪天 蓋地呼籲市民投票,這些宣傳對提升 選舉氣氛起到一定作用,但目測所投 入的資源也不少。一些政府官員走出 政總深入社區派發單張,直接接觸街 坊,做法值得肯定。更有官員化身演 員拍攝另類宣傳短片,透過社交平台 廣爲轉發,吸引年輕人關注,這些做 法更直接、更接地

宣傳造勢是民主選 舉應有之義,而最重

個網絡世界AI年代,



大多數人特別是年輕一代都是一部手 機走天下,我們的選舉宣傳應該更多 元、更多新意、更注重效果。有時候 一條短視頻, 乃至一句有創意的口 號、一個有特色的符號,就可以吸引 更多人理解、關注和參與這場選舉

其次,每一位候選人應該更積極主 動以各種方式、透過各種渠道接觸選 民,讓更多的選民認識你、了解你, 爭取他們的支持。

立法會不僅是「愛國者治港」的重 要組成部分, 頁有與特區行政部門互 相配合、互相制衡的重要職責,還關 係香港發展以及廣大市民切身利益。 市民用手上一票選出的議員,將肩頁 反映民意、爲市民爭取權益的職責。 這次選舉,雖然所有候選人都符合 「愛國者治港」的條件,但競爭非常 激烈,沒有一席可以自動當選,在地 區直選更出現六人爭兩席的情況。因 此,每一位候選人,無論參加地方選 區,還是功能界別,抑或選委會界 別,都應該用不同方式,讓選民更進 一步了解自己的政綱和服務內容

此外,各愛國愛港社團和民間團 體,以及KOL、網紅,都應該充分發 揮影響力,呼籲投票。

投票是基本法賦予每位合資格公民的 基本權利,投票是選出賢與能的過程。 透過每一張選票,我們可以確保有能 力、有擔當、熱心服務社區的人士進入 立法會、代表市民發聲、解決實際問 題。凝聚社會共識,推動良政善治。一 個和諧穩定的社區,需要每位市民的參 與和支持,「一票都不能少」。

十五運會成功舉辦 促粤港澳合作更進一步

何志平



第十五屆全國運動 會11月21日在深圳 落下帷幕。這場由粤 辦的大型賽事,讓體 育在「三地一體,一

國兩制」獨特優勢下,實現了「一事 三地」「一策三地」「一規三地」的 突破式創新融合。通過政府主導、部 門協同、市場化運作、全社會共同參 與,競技體育、群衆體育與體育產業 三翼齊飛。它的終點不再只是領獎台 上的榮耀,而是讓體育回歸大衆,推 動全民運動走向常態化、生活化,爲 三地帶來長遠效益,區域協作邁向更 深層次、更廣維度。

體育活動在中西方文明史上均有悠久 歷史。中國古代體育始源可追溯至舊石 器時代晚期,涵蓋六藝(禮樂射御書 數)、馬球、蹴鞠等多樣化傳統體育活 動;西方體育主要發源於歐洲古希臘和 古羅馬時期,包含騎士比武、拳擊、摔 跤等。現代體育是十九世紀以來以西方 國家爲主導的工業文明產物,並日益成 爲連接不同國家、不同種族宗教、不同 文化語言,交融社會、文化、經濟、政 治的全球性領域,也是衡量一個國家與 社會發展進步的重要標誌之一。中國在 1979年恢復國際奧委會合法席位, 1984年以嶄新面貌重返奧運會賽場, 到2024年巴黎奧運會,中國體育代表 團收穫金牌數已與美國持平,走出一條 中國式體育強國之路,正是中華民族實 現從站起來、富起來到強起來的偉大飛 躍之生動縮影。

建設體育強國 香港居功不少

香港體育史作爲本港文化不可或缺 的組成部分,與中國近代體育發展緊 密交織。從早期華人組建民間體育社 團,到本港運動員在國際賽場爲國爭 光,其百年歷程是自強精神與文化認 同深度交融的生動寫照。香港回歸祖 國前,體育活動大都是靠民間自發組 織和管理,其中足球數十年來一枝獨 秀,直至上世紀八十年代末和九十年 代初期,單車、乒乓球、羽毛球等項 目的運動員開始嶄露頭角,並一步步 衝出亞洲,走向世界。此時,香港體

育尚未職業化,本地運動員若踏上亞

洲賽場或登上領獎台,已非常了不 起。如果在國際賽事偶然拿到獎牌; 更會轟動全城。

展,曾多次改動體育主管部門及架 構,2002年首次提出具體的體育政 策:體育事業發展「精英化、普及化 和盛事化」。二十多年來,香港在重 大國際賽事屢創佳績,不斷激發廣大 市民對體育運動的熱愛與參與熱情。

全運會是國家水平最高、規模最大 的綜合性運動會。至今,新時代中國 體育事業發展迎來全新局面,人們期 待的不僅僅是一場場比賽,更是一種 人人都能參與的共享文化,亦即一場 關涉體魄、精神與文明的深刻交響, 代表着每個人的生活方式與價值觀選 擇,全運會不再只是一場國內頂尖運 動員角逐的體育盛會,更是一次「全 民全運、全運惠民」理念的生動實 踐,讓體育不再屬於少數精英,而成 爲跨越年齡、地域、人人可參與之廣 闊平台。

粵港澳相輔相成格局趨成熟

香港今次派出歷來規模最大代表團 參加,包括602名運動員出戰28個競 賽項目,連同23個群眾項目的參賽及 工作人員,總人數超過1,800人,收穫 9金2銀8銅共計19枚獎牌,不僅刷新 港隊全運參賽歷史最佳紀錄,更實現 多個「零的突破」。耀眼成績的背 後,是香港社會各界多方努力、頑強 奮鬥拚搏的沉澱。從1997年黃金寶首 枚全運金牌,到如今9金收官的輝煌, 港隊於八屆全運會中累計斬獲66枚獎 牌(20金15銀31銅),不僅是香港 二十餘載輝煌體育成就的集中展示, 更是粤港澳大灣區「硬聯通、軟聯 通、心聯通」相輔相成發展格局與體 育協同發展的歷史註腳。

全民全運,十五運會粤港澳三地團 結一心、休戚與共,資源共用、賽事 共辦、人才共育,真正讓體育從簡單 的強身健體昇華爲一種積極向上、充 滿活力、回歸本心的生活方式。它鼓 勵民衆公平競爭、追求卓越、釋放激 情,這種由內而外的改變,正凝聚成 推動三地情感認同、大灣區一體化發 展的強勁力量。

美曖昧表態助長日錯誤言行氣焰

沈逸 復旦大學國際政治系教授



近期,日本首相高 市早苗在國會公然發 表涉台言論,露骨表 示日本可能武力介入 如果中國大陸對台灣

動用武力,將可能構成日本的「存亡 危機事態」,從而使日本自衛隊可以 行使集體自衛權。這一論調嚴重違背 基本的國際法原則和戰後國際共識, 中方嚴正批評此番涉台謬論,日本內 部理性聲音也對此深感憂慮。令人遺 憾的是,美國非但未對高市早苗的危 險言行加以勸阻,反而發出錯誤信 號,爲其站台背書。

美國國務院副發言人湯米・皮戈特 11月21日在社交平台發文公然表示, 美國對美日同盟和日本防衛的承諾堅 定不移,包括日本管轄下的「尖閣諸 島」(即我國釣魚島),並強調美日 同盟仍然是印太和平安全的基石。皮 戈特還宣稱美國「堅決反對任何單方 面改變台灣海峽、東海或南海現狀的 企圖,包括使用武力或脅迫手段」。 表面上看,美方言論提及的只是釣魚 島,但是按照日本右翼的一貫套路, 他們會傾向於無視具體指向,將美方 言論解讀爲對日本言論的支持,從而 達成「曖昧的聯動」,即縱容高市早 苗等日本政客在涉華問題上鋌而走 險,助長日方右翼冒險主義情緒,使 其誤判美國會爲其對華挑釁「托 底」,進而採取更激進的政策。這種 做法十分危險。如果高市早苗的錯誤 言論在美方默許乃至鼓勵下發酵,將 對亞太地區和平穩定及二戰後國際秩 序造成多重頁面影響。

日妄圖復辟軍國主義

首先,它加劇了台海和東海局勢的 緊張升級風險。日本領導人渲染「台 灣有事」並揚言行使武力干涉,不僅 向「台獨」分裂勢力發出嚴重錯誤信 號,助長其對外部勢力介入的幻想, 而且極易引發誤判和連鎖反應。如果 日本真的以「存亡危機」爲由介入台 海衝突,那無異於公然對中國發動武 裝侵略,將直接引爆中日間的軍事對 抗,全面破壞地區和平。

更深層次而言,這些言行動搖和破 壞了戰後國際秩序的基石。二戰後, 以《聯合國憲章》爲核心的國際體系 確立了尊重國家主權和領土完整、不 干涉他國內政等基本準則。日本作爲 戰敗國,通過接受《波茨坦公告》並 制定「和平憲法」,承諾永不再走軍 國主義老路,這構成了戰後亞太和平 的制度基礎。而今,高市早苗有意突 破「和平憲法」限制,這實質上是對 戰後國際法治和反法西斯勝利成果的 挑戰。如果放任這種挑戰,最終結果 必然是,日本重新武裝、自我鬆綁, 從而顯覆戰後限制其軍事野心的框 架。有跡象顯示,高市政府正考慮修 改安全戰略,甚至不排除採取突破長 期「無核三原則」的激進舉措。這意 味着日本正處於可能滑向軍事擴張的 危險歧途。在此背景下,美方的曖昧 表態不僅是在動搖戰後東亞和平發展 的根基,也是在衝擊二戰以來國際正

義原則的底線。如果歷史的教訓被拋 諸腦後,任由軍國主義幽靈在日本死 灰復燃、任由強權干涉主義在地區橫 行, 勢必對整個國際秩序和全球和平 造成嚴重威脅。

國家主權安全底線不容踐踏

中國堅定奉行維護地區和平穩定的外 交政策,但也絕不容忍任何損害中國主 權和安全的挑釁行徑。針對高市早苗涉 華謬論,中方已多次提出嚴正交涉,要 求日方認清形勢,立即收回錯誤言論, 恪守對於台灣問題做出的政治承諾,立 即停止挑釁越線。高市言行嚴重違反國 際法和國際關係基本準則,嚴重破壞戰 後國際秩序,是對14億中國人民和曾 遭受日本侵略的亞洲各國人民的公然挑 釁。日本應深刻反省歷史罪責。中方同 時強調,台灣問題是中國核心利益中的 核心,是中美關係第一條不可逾越的紅 線;敦促美方恪守一個中國原則和中美 三個聯合公報,停止縱容支持「台獨」 分裂勢力,停止損害中美關係和台海和 平穩定。

展望未來,只有恪守國際法和二戰 後確立的各項原則,尊重中國的主權 和核心利益,各方才能共同維護來之 不易的亞太和平穩定局面,確保戰後 國際秩序不再受到衝擊和侵蝕。這既 是對歷史的尊重,更是對未來的預 責。中國政府和人民也將堅定捍衛自 身主權和領土完整,維護《聯合國憲 章》宗旨原則和二戰勝利成果,絕不 會讓任何人以任何方式顚覆來之不易 的和平秩序。

■ ②歡迎投稿、反饋。論壇版電郵:opinion@wenweipo.com